



六十年如一日 父子接力守护烈士墓

记者 李世宏

梁家冲革命烈士陵园（六安市第一座革命烈士墓），位于该市金安区东河口镇毛岭村梁家冲花门楼组，长眠着当年参加过张家店战役的13名解放军战士的遗骨（其中3位山东籍烈士已于近年被亲人认领）。自二十世纪五十年代开始，当地村民怀着对革命烈士无限崇敬的心情，从自发搬石头、烧砖块、买水泥、竖纪念塔到向县、乡民政部门申请建碑纪念，半个多世纪以来，这里逐渐形成了一座小有规模的烈士陵园，成为周围中小学师生和党员干部群众祭奠英灵的场所，同时也流传黄昌华（已故）、黄克胜（安徽省道德模范提名奖获得者）党员父子接力义务为烈士们守陵，守护着英灵，也守着一段应为人们牢记的英雄故事。



黄克胜擦拭烈士墓碑

守墓人的坚守

8月10日上午，在六安城区沿六毛路往南50公里，从宽敞的柏油路转入一条水泥小路行驶800多米就到达一个叫梁家冲的小山村，小山村青松翠竹间掩映着一座烈士陵园。

“这条800米水泥小路从机耕路到砂石路，再到如今的水泥路，见证了两代守墓人的坚守岁月。”同行的金安区委宣传部王友雅介绍，熟悉这里的人都知道，在金安区东河口镇黄昌华、黄克胜父子已默默守护了梁家冲烈士陵园60余载。

为了方便人们前来烈士墓祭扫，也为了方便村民出行，当地村民曾修了一条宽约2.5米的机耕路，又在小河沟搭上水泥预制板，修建了一条长约800米的通道。路虽有了，但遇到雨雪天的时候，机耕路就变得泥泞不堪，小河沟因下雨涨水存在安全隐患。

黄昌华、黄克胜父子经过商量后决定把路和桥修好一点，方便祭扫和出行。为了筹措资金，黄克胜跑了很多地方，找了很多地方。他的一位远房亲戚在了解情况后汇来1万元，当地群众自发筹款1.7万元，毛坦厂中学在听闻黄昌华父子的善举后捐款1.5万元，黄克胜又从自家积蓄拿出5000元……就这样，在大家的支持下，钱凑齐了，终于在小河沟上架起了一座能过车的小桥，并修建了一条800多米的砂石路。

义务守护

1947年6月，刘邓大军千里跃进大别山。9月我军战史上著名的张家店战役打响，刘邓大军第三纵队在张家店围歼敌88师和62旅后，解放军大部来不及休整就向西南方向的苏埠、霍山进发，只留下一小部分战士打扫战场，协助卫生队将伤病员转移至东河口梁家冲花门楼地主宅院的一个临时卫生所。本来外人很少知晓此处，却因门前拴着的一匹白马暴露了目标，遭遇溃敌袭击，伤员不幸全部壮烈牺牲。解放军援军赶到后含泪和当地村民掩埋了战士的遗体，在不到50米的竹林里垒起11座坟墓，长眠着13位革命先烈。

张家店战斗发生时，住在花门楼旁边草棚里的孤儿黄昌华才9岁。他的父母去世早，吃百家饭长大，烈士们壮烈牺牲的场面给幼小的他留下深刻的印象，他从小立下志愿，长大后一定要当一名解放军战士，向英雄们学习。

1956年，18岁的黄昌华成为一名解放军战士，在部队光荣入党，1964年退伍。退伍后，他主动开始为烈士义务守墓，每年带着村里的年轻人给烈士坟头包土、清沟、除草。1966年，时任梁家冲村民兵营营长的黄昌华发动村里的年轻人，在11座烈士坟头四周垒起一堵长70米、高1米多的土围墙，将烈士坟头保护起来，防止牲畜或者野兽进竹林里翻拱、踩踏坟头。村民们在围墙的入口处贴上纸条，上书“梁家冲烈士陵园”。后来墓地损毁严重，黄昌华在乡里、县里来回奔波，联系修缮。1979年，原六安县人民政府拨款始建梁家冲烈士塔；1996年六安市人民政府再次重建；2007年金安区政府拨款改建成烈士陵园。

从一片坟头到建成烈士陵园，黄昌华义务守墓并担任讲解员，一干便是44年，直到2008年去世。

红色精神代代相传

2008年5月，弥留之际的黄昌华把儿子黄克胜叫到病床前，嘱咐儿子：“我死后唯一的心愿就是希望你能继续守墓，不能让烈士们孤独。”当年5月，黄昌华辞世，黄克胜不顾亲友劝说，为了兑现对父亲的承诺，更为了守护好这一份坚守了几十年的红色誓言，黄克胜毅然辞去当时在外地的高薪收入，返乡接过父亲的“接力棒”。

“我既然在父亲临终前许下了诺言，就一定要兑现承诺，回乡为烈士守墓。”黄克胜说。这一守又是10多年。其间因遭遇车祸受重伤卧床不起数月，74岁的老母亲高绪聪便又代替儿子到烈士陵园清扫残叶、擦洗墓碑。

“这些烈士们甚至连姓名也没有留下，是真正的无名英雄。”黄克胜在接受采访时说道：“我腿脚不利索，但是守护烈士墓这件事我会一直坚持下去。”

这些年，黄克胜还义务担任宣讲员，为前来祭奠参观的青少年学生、党员干部等各界人士宣讲先烈精神，追寻他们的红色印记，让勇于斗争、无私奉献的红色精神代代相传。

一份承诺，两代人的守护

黄克胜告诉记者，从接过父亲的“接力棒”开始，心里对烈士们许下了相同的承诺：烈士们为祖国牺牲了自己的生命，我要好好地看护他们，让烈士们在此长眠安息！

60年来，烈士陵园多次重修重建，黄昌华、黄克胜父子一直默默守护着烈士的安宁，隔三差五的都要去烈士陵园走走看看，给烈士擦擦墓碑，清理一下陵园的树枝和杂草。有人不理解他们父子，觉得是有利可图，可他们在申请守墓时发现并无一分报酬，就没了下文。这对父子用行动做出了最好的诠释，对无名烈士的承诺是发自内心的，时间是最好的答案。

现在的陵园苍松翠柏，四季常青，墓碑巍然耸立，整个陵园肃穆庄严，干净整洁。“只有这样，逝去的烈士才能安息，活着的人心灵才能得到慰藉！”黄克胜无不欣慰地说道。

“守陵”岁月里，黄昌华虽是默默无闻，但他的子女却耳濡目染了一切，对这里的一碑一石、一草一木，都留下了深厚的感情。

“我父亲是个当兵的人，烈士们也是当兵的人，现在父亲去世了，理所当然由我来接班，继续为烈士们的归宿地做好守护，这也是我父亲的遗愿！”黄克胜告诉记者。

是城管也是律师 她让执法有力度更有温度



钱莹向市民进行普法宣传

星报讯（何芳凌 记者 王珊珊）2016年钱莹进入合肥市包河区城管局滨湖城管办，如今她已是有着7年工作经验的城管队员，同时她也是一名公职律师，多年来，钱莹坚持运用法治思维解决和处理各类矛盾纠纷，获得了市民、商户的一致认同。

2022年3月，滨湖城管办成立了“公职律师工作室”，身为公职律师一员的钱莹多次跟随城管队员一同进行巡查执法。在一次巡查中，钱莹发现峨眉山路与朱雀街交口处的一家饭店门前存在污水、油污，城管队员当即找到店内工作人员进行询问调查。

在一旁协助队员们开展现场取证工作的钱莹，看出了店主的不理解与不配合，她当即上前对店主说：“老板您好啊，我是滨湖城管办综合执法科的工作人员，同时也是一名公职律师，你这个污水、油污不可以往外随意倾倒，你看这条路多整洁，就你家店门口这块地面不仅黑还油腻腻的，你把店门口的环境卫生搞好了，人家消费者对你家店的印象也会好，这对你的生意也有好处。”钱莹耐心地规劝着店主，“还有啊，从事饮食的商户如果未采取有效措施造成污水、油污外泄，是违反了《合肥市市容和环境卫生管理条例》第三十四条的规定的，可以处以二百元以上一千元以下的罚款，您可得及时进行整改。”听着钱莹有理有据的贴心话语和对城市管理法律法规的详细解读，店主心服口服，对自己的违法事实予以认可，配合城管执法人员按照法律程序履行了处罚决定。

“公职律师工作室”成立一年多来，钱莹积极履行职责，参与疑难案件办理、信访事项处置等各类法律事务15起。

“原以为得交罚款，没想到能免罚，我以后绝不再犯。”在滨湖城管办的服务大厅，一位商户坚决说道。

据钱莹介绍，这位商户在自己的店铺玻璃上张贴了宣传品广告，违反了《安徽省城市市容和环境卫生管理条例》第十五条第二款的规定，但是由于该商户是初次违法，并及时清除了张贴的宣传品广告，没有造成危害后果，故决定予其免罚处理。

“不轻易开罚单，更多的是劝导和教育。”两年来，钱莹和队员们用温情管理，对存在占用城市道路从事机动车辆维修经营活动、未履行责任区责任、乱张贴等初次违法且违法行为轻微的40家商户予以免罚。“城市管理应该有力度更有温度。在范围内尽可能的采取免罚措施，柔性执法不仅能让市民、商户容易接受，也让执法效果与市容秩序管理成效更好。”钱莹道。

她发挥专业知识优势，让市民、商户认识到法律的权威与制度的规范，从而认同、理解、配合城管的执法行为；她加强执法业务培训，为一线执法人员提供专业的法律支撑，提高滨湖城管队伍的执法办案水平。7年来，钱莹为滨湖城管办各科队室累计提供法律服务200余次，依法治“城”，有效破解了城市管理执法难题。